



**Юридический адрес:** 410035, г. Саратов,  
ул. им. Бардина И.П., д. 10Б, кв. 20  
**Почтовый адрес:** 410012, г. Саратов,  
ул. Московская 134/146 кв. 134  
**Телефон:** +7 (905) 031-35-68  
**ИНН/КПП:** 6453167270/645301001  
**ОГРН:** 1216400008307  
**E-mail:** [greenbullsaratorov@gmail.com](mailto:greenbullsaratorov@gmail.com)

Исх. № 25 от «10» августа 2023 г.

Министру природных ресурсов и  
экологии Саратовской области  
Доронину Константину Михайловичу  
от директора  
Автономной некоммерческой  
организации в сфере экологии  
и защиты окружающей среды  
«Зелёный Бык»  
Барсуковой Екатерины Александровны

Уважаемый Константин Михайлович!

Обращаюсь к Вам с предложением отказаться **от использования воздушных шаров, светов шаров** (шар со светодиодом и батареей внутри) и **небесных (китайских) фонариков** на День знаний и других праздничных мероприятиях в дошкольных и школьных учреждениях Саратовской области.

Прошу Вас вновь поддержать экосознательных граждан и рекомендовать образовательным учреждениям отказаться от использования воздушных шаров на праздничных мероприятиях, а также направить информацию об экологических альтернативах и социальных проектах, приуроченных ко Дню знаний.

#### **Акция «Дети вместо цветов»**

Благотворительная акция, приуроченная ко Дню знаний, пройдет в этом году в девятый раз по инициативе фонда «Вера» и детского хосписа «Дом с маяком». Участники акции договариваются принести на линейку один общий большой букет вместо множества отдельных. А сэкономленные деньги переводят на помощь тяжелобольным детям.

Тысячи детей в нашей стране нуждаются в паллиативной помощи. За семь лет участники акции «Дети вместо цветов» собрали более 240 миллионов рублей и помогли почти 8500 семьям.

Подробнее на сайте фонда: <https://dvc.fondvera.ru/>

#### **Акция «Лес вместо букета»**

Дети могут подарить учителю самый настоящий живой лес!

Всероссийский проект «Посади лес» направлен на восстановление лесов. Волонтеры высаживают деревья на пострадавших лесных территориях в



регионах. «Зеленый Бык» — региональный координатор «Посади лес» в Саратовской области. В 2021 году мы посадили 8000 сеянцев в селе Александров Гай, а в 2022-м — 11000 сеянцев в Татищевском районе. Подробнее на сайте проекта: <https://posadiles.ru/>

### **Отказ от воздушных шаров**

Запуск воздушных шаров в небо опасен для природы и человека.

Шары убивают животных и создают горы мусора. После падения на землю или в воду оболочки шара могут выделять **токсичные вещества**: <https://www.5-tv.ru/news/108878>. Рыбы, птицы и млекопитающие зачастую заглатывают шары, принимая их за пищу, и **погибают**.

В веревках от шаров легко могут запутаться и погибнуть птицы. На эту опасность в 2018 году обратили внимание руководители российских особо охраняемых природных территорий и Глава Минприроды:

[https://www.mnr.gov.ru/press/news/glava\\_minprirody\\_rossii\\_dmitriy\\_kobylkin\\_podderzhal\\_prizyv\\_rabotnikov\\_zapovednogo\\_dela\\_ob\\_ogranichen/?sphrase\\_id=468992](https://www.mnr.gov.ru/press/news/glava_minprirody_rossii_dmitriy_kobylkin_podderzhal_prizyv_rabotnikov_zapovednogo_dela_ob_ogranichen/?sphrase_id=468992)

Шары разлагаются годами, **загрязняя** окружающую среду. Собрать запущенные воздушные шары невозможно: они могут улететь на десятки и сотни километров, в том числе на территории парков, лесов, особо охраняемых природных территорий, стать причиной гибели животных из Красной книги. Использование воздушных шаров на мероприятиях можно расценивать как **преднамеренное замусоривание** территорий и акваторий, с потенциальным загрязнением воздушной среды и оказанием вреда представителям животного мира.

Запуск шаров может нанести прямой **вред** человеку. В Якутске в 2018 году шарик с лентой **закоротил** высоковольтные провода и оставил без электричества 33 тыс. человек: <http://news.ykt.ru/article/74243>.

Федеральная аэронавигационная служба РФ (**Росаэронавигация**) рекомендует гражданам и организациям воздержаться от запусков воздушных шаров, поскольку они представляют угрозу безопасности полетов воздушных судов: <https://www.aviaport.ru/digest/2007/10/03/129372.html>

Особую опасность представляют **светошары**, а точнее, находящиеся в них **батарейки**. Улетевший шар становится отходом **2-го класса опасности** (согласно ФККО). Батарейки при разложении в природных условиях выделяют в



почву и воду опасные вещества: соли, кислоты, щелочи, тяжелые металлы, которые могут принести вред жителям региона, загрязнить водные объекты, попасть в пищевую цепочку. Таким образом, мероприятия с массовым запуском световых шаров являются нарушением законодательства: КоАП РФ, Статья 8.2. «Несоблюдение экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления, веществами, разрушающими озоновый слой, или иными опасными веществами».

Заместитель руководителя **Росприроднадзора** (РПН) Рамиль Низамов указал, что запуск шаров с подсветкой запрещен, так как это [размещение](#) в окружающей среде ядовитых отходов II класса опасности. <http://194.87.255.243/news/detail.php?ID=343747>.

Серьезную опасность представляют и «**китайские фонарики**». Их проволочный каркас смертельно опасен для небольших животных, попадающих в него, как в ловушку. Остатки проволоки могут попасть в пищеварительный тракт травоядных и буквально разорвать внутренности. Это касается и домашнего скота, и диких животных. МЧС сообщало, что в России из-за китайских фонариков не раз случались пожары. В 2013 году был пожар на «Мосфильме»: <https://www.kp.ru/online/news/1674160>. В Улан-Удэ в 2012 году массовый запуск фонариков мог вызвать авиакатастрофу: <https://ulanmedia.ru/news/340363>. В 2013 году из-за запуска фонариков сгорел лес в красноярском заповеднике «Столбы», почти 3,5 га: <http://www.vesti.ru/doc.html?id=1093693&cid=17>.

### **Предлагаю рассматривать и предлагать более экологичные альтернативы шарам на мероприятиях:**

Танцевальные и песенные флешмобы, шоу мыльных пузырей, запуск многоцветных воздушных змеев с последующим возвращением хозяевам, праздничные баннеры, гирлянды, флаги и другой декор, который можно использовать повторно. Полезные добрые дела — посадка деревьев и цветов, очистка и приведение в порядок памятников и скверов, изготовление и развешивание кормушек для птиц.

В настоящее время ряд регионов России уже ввели запрет на запуск воздушных шаров:

— В Санкт-Петербурге Комитет по природопользованию, охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности поддерживает введение



запрета на запуск воздушных шаров на городских праздниках. [https://www.gov.spb.ru/gov/terr/reg\\_viborg/news/164015/](https://www.gov.spb.ru/gov/terr/reg_viborg/news/164015/)

— В Сочи активисты добились запрета на запуск светящихся шаров <https://greenpeace.ru/blogs/2019/02/08/borcy-s-vozdushnymi-sharami/>

— В Петрозаводске запретили выпускать воздушные шары на выпускных. <https://www.interfax.ru/russia/662174>

— Минэкологии Башкортостана поддерживает введение запрета на запуск воздушных шаров, свет шаров, небесных фонариков. <https://ecology.bashkortostan.ru/presscenter/news/200728/>

— Запуск воздушных шаров на 1 сентября запрещен в Самаре. <https://tvsamara.ru/news/55627/>

— Минприроды Северной Осетии призывает отказаться от запуска воздушных шаров. <http://mpr.alania.gov.ru/node/690>

Директор АНО «Зеленый Бык»



Е.А. Барсукова

Исполнитель:

Посохина Гельфия Фиятовна

Тел. 8 (927)1447315

